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LA STAMPA

E adesso
che succede

CARLO BERTINI
ROMA

(1
Cosa ha fatto la Consulta
con questa sentenza?

Ha dichiarato incostituzionale
il meccanismo del ballottaggio
previsto dalla legge elettorale.
Conl'Ttalicum, se nessun parti-
to avesse raggiunto il 40% dei
voti si sarebbe andati al ballot-
taggio tra le due liste di testa,
quindici giorni dopo, e sisareb-
be determinato cosiil vincitore
delle elezioni. Ora & rimasto in
piedi il premio di maggioranza
con l'assegnazione di 340 seggi
(pari al 54% degli eletti) solo per
il partito che dovesse superare il
40% dei voti.

(2

Che legge resta in piedi?
Una legge di impianto propor-
zionale ma con un premio di
maggioranza. Restano i 100 ca-
pilistabloccati e resta la possibi-
litd di pluri-candidature (fino a
un massimo di 10), ma non sara
pitt il capolista eletto a scegliere

il collegio, bensi

si procedera al
sorteggio.
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La sera del voto si cono-

scera il vincitore?

Senza il ballottaggio non c¢’é que-
sta certezza. Ora si avrebbe un
modello proporzionale, ma cor-
retto alla Camera con cento col-
legi e una soglia di sbarramento
del 3%, mentre al Senato un si-
stema proporzionale senza pre-

mio di maggioranza, il cosiddet-
to Consultellum, con una soglia
di sbarramento dell’8% per i
partiti che non si coalizzano.
Due leggi elettorali che difficil-

mente consentirebbero di avere
un unico vincitore certo la sera
delle elezioni. Al Senato il Con-
sultellum favorisce le coalizioni,
mentre alla Camera I'Ttalicum
rivisto e corretto premia il singo-
lo partito, purché arrivi al 40%.

4]

Ed é possibile ora che una
coalizione o un partito
ottenga la maggioranza?
L’ipotesi di un partito che supe-
ri il 40% dei voti & obiettiva-
mente molto difficile da realiz-
zarsi nello seenario politico ita-
liano a base tripolare. Quindi
quella che esce dalla Consulta
resta una legge proporzionale,
anche se spinge ad aggregare
sotto la stessa lista diverse for-
mazioni affini per provare a
raggiungere il 40%. Per fare un
esempio: é possibile che al Se-
nato gli elettori trovino sulla
scheda i simboli di Ned, Pd e
Pisapia collegati tra loro in co-
alizione. E che alla Camera
questi tre partiti siano rappre-
sentati sotto un solo simbolo:
in entrambi i casi resterebbe
l'alleanza tra piii forze.

(5]

Esiste il rischio di due
maggioranze diverse alla

Camera e al Senato?

Si, come sottolineano i sosteni-
tori del bisogno di uniformare i

due sistemi usciti dalle sentenze
della Consulta. I tecnici del Pd di
fede renziana notano invece che
con due corpi elettorali diversi il
rischio ¢’¢ con qualunque siste-
ma elettorale, come dimostrano
icasi avvenuti col Mattarellum e
col Porcellum, perché alla Ca-
mera votano pure i diciottenni

PP B

mentre per il Senato invece si
puo votare dai 25 anni in su.
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Ora il Parlamento dovra
uniformare i due sistemi ?

Per Pd, Lega e 5stelle, questa é
una opportunitd, manonuna ne-
cessitd, perché le due leggi gia
cosi sarebbero omogenee, anche
se non uguali. Viceversa, Forza
Ttalia, Ned e Sinistra italiana
chiedono interventi per render-
le omogenee. Quella di rendere
le due leggi elettorali «omogenee
enoninconciliabili» tra diloro ed
immediatamente applicabili era
lesigenza espressa da Sergio
Mattarella anche nel messaggio
di fine anno. Ora tutti attendono
le motivazioni della sentenza: in
quella sede i giudici potrebbero
esprimere loro stessi un giudizio
sulla omogeneita tra le due leggi,
come oggi hanno indicato che la

legge elettorale uscita di fatto
dalla sentenza é immediatamen-
te applicabile.

La Consulta azzoppa 'talicum
“Ballottaggio incostituzionale™
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